



## 经济与管理学院 2018 届毕业论文工作总结和质量分析报告

经济与管理学院 2018 届共有公共事业管理、市场营销、财务管理、文化产业管理、旅游管理、酒店管理、工程管理、经济与金融 8 个专业 684 名学生参与本次毕业论文答辩，涉及本二、单招、专转本多个层次。在毕业论文工作开始到论文答辩工作圆满结束的整个过程中，校内指导老师和多位聘请的校外指导老师参加了毕业论文指导，部分专业邀请了校外导师参加了答辩工作。本届毕业论文工作量巨大，学院采取措施圆满完成了此项工作，取得了一定成绩，积累了一些经验，也暴露出一些新的问题。现将我院 2018 届本科毕业论文工作总结如下：

### 一、毕业论文选题、指导及实施情况（所有专业举行开题答辩）

所有学生的毕业论文选题需要在指导老师指导下完成确认，同时利用学院聘任的校外导师资源，倡导真题真做。为提高论文辅导及写作质量，我们严格遴选毕业论文指导老师（一般必须有中级以上职称）。在名额分配上，尽量向高级职称教师和具体较高学术水平的老师倾斜。而且，系部老师之间尽量平衡。同时，为了使选题更贴近工程实践，聘请了校外导师参与选题的确定和指导。由此，确定了上述教师参加论文指导工作；根据教师所拟题目和学生自主选择的原则确定了各个同学的指导老师。为了提高选题质量，在去年公共事业管理专业试点开题答辩基础上，今年所有专业的学生进行开题报告答辩工作，及时对学生的选题和框架进行指导和修正。

### 二、毕业论文答辩实施情况及学生成绩情况

按照学院《经济与管理学院 2018 届毕业论文工作方案》，我们组织了毕业论文答辩委员会，答辩委员会主任由张国平教授担任，各系成立了分答辩委员会；由于本届毕业学生人数偏多，指导教师人手不够，学院在实施毕业论文工作时采用了分专业分批答辩的做法。所有专业的答辩均安排在 5 月份，期间还组织了论文的推优和优秀指导老师推荐。

本次毕业论文答辩中，大多数学生的态度基本上都很端正，能够认真对待论文答辩，学生的基本理论知识掌握比较准确，对自己的论文内容比较熟悉，对老师提出的问题都能够较准确的理解，对专业的理解和运用的能力及表达能力较强。但也有少数学生存在选题过大、理论深度不够、题目与内容不太契合、应变能力不足的缺点。同时，出现了 20 几个学生在毕业论文答辩之前未能通过检测，由学院公示进行二次答辩，人数比去年增多。



毕业论文的成绩按照指导老师占 30%，评阅老师占 20%，答辩成绩占 50% 进行计算，确定毕业论文成绩。最后，学院答辩委员会在对各组论文成绩综合平衡的基础上确定了本次毕业论文综合成绩。

本届论文总评成绩中优秀论文 34 篇，占比 5%。其中，获校级优秀论文一等奖 6 篇，二等奖 8 篇；三等奖 20 篇。同时，向学校推荐 1 项毕业论文优秀团队。从学生成绩分布来看，总体情况正常，分布比较合理，各专业对优秀论文的把关较严格，体现了宁缺毋滥的原则。

另外，毕业论文答辩结束后，学院统一给各位指导老师发短信告知论文定稿要进行最终检测并明示检测比例超过 30% 的学生论文成绩要降档。6 月 15 日上午，学院对毕业论文定稿进行统一检测后发现，6 名学生的论文定稿经知网检测后重复比例超过 30%，根据《常熟理工学院 2018 届本科毕业设计（论文）诚信检测通知》关于“答辩后对毕业设计（论文）定稿进行最终检测，如果文字复制比在 30%-50% 之间的，总评成绩降一档，如果等第降为“不及格”，则推迟毕业，责令修改或重做；如果文字复制比大于 50%，则不予毕业”规定，学院教学委员会召开会议决定，对涉及的 6 名学生的毕业论文总评成绩降一档。

### 三、提高毕业论文质量的主要做法与体会

#### 1、院领导高度重视，加强制度建设。

学院专门成立毕业论文工作领导小组，召开毕业论文工作动员大会，明确工作任务和要求，提高教师的责任意识。为了让学生深刻理解毕业论文的写作要求和技巧，增强论文写作的能力，专门安排学院督导组组长耿香玲教授，对毕业生论文写作进行集中专题辅导和答疑。根据学校对毕业论文的规章制度，我院结合学院的实际情况，制订了“毕业论文工作方案”、“关于毕业论文成绩评定的几点规定”、“关于毕业论文二次答辩、重大修改判定标准的几点说明”等相关文件，并随着情况的不断变化，及时修订和完善文件的内容，这为毕业论文的正常有序的开展奠定了基础。

#### 2、善于利用校内和校外两个资源，加强指导力量。

针对毕业班学生多，本学院指导老师相对不足的状况，我们在充分挖掘内部带教力量的同时，不断吸纳校外的资源，充实毕业生的带教队伍。一是从整个学校的角度配置和统筹毕业论文指导老师。二是挖掘校外资源，选聘 50 多位来自政府和企业的校外学术水平和学历职称较高，又乐于教育事业的领导和干部担任毕业论文指导老师，解决毕业论文指导师资短缺的问题，充分利用校内



和校外一切可以利用的资源，形成多元化毕业论文指导师资队伍。毕业论文“双导师制”的试行，从制度上解决了毕业论文带教师资紧缺的问题，同时，标志着校地双方、校企合作培养人才方面迈出了坚实的一步。为提高人才培养的质量提供了十分有利的条件。

### 3、毕业论文工作前移，早启动、早布置、早落实。

鉴于第8学期毕业实习和毕业就业的压力，为了让学生有充分的时间和精力进行论文写作，我院对毕业论文工作提前。将原来第7学期末开始的毕业论文工作，前移至第7学期初，提前大约1个学期。具体时间节点安排如下：9月份论文工作启动，10月份确定指导老师带教学生的名单，11月确定论文写作题目，寒假离校前完成毕业论文初稿，来年2月份学院对毕业论文的完成情况进行抽检，5月进行毕业论文答辩，6月份毕业论文资料归档。对毕业论文主要环节提出明确的时间节点。毕业论文工作的前移，为毕业论文写作赢得了宝贵的时间，也更有利于对论文质量实施有效的监控。

### 4、加强过程监控和重点控制，所有专业进行开题答辩

要将本科毕业论文管理工作落到实处，就必须对毕业论文的开题、写作、答辩这些环节进行全过程严格监控，才能保证毕业论文的质量。毕业论文监控的目的是提高论文的质量，因此，在实施监控过程中，不能平均使用力量，而应该抓住对毕业论文质量影响比较大的环节进行重点监控。在以往毕业论文答辩的情况看，题目质量直接影响毕业论文的质量，因此，我们把审题作为过程监控中的重点控制环节和内容。题好一半成。在选题过程中，我们要求：贴近专业、贴近实际，强调专业知识的应用性，禁止大而空的题目。为此，我们要求2018届毕业论文所有学生需要进行开题答辩，一是督促进度，而是针对选题和框架提意见，效果较好。

### 5、成绩评定和答辩关要从严。

毕业论文答辩是考察学生对所学基础知识和基本技能的掌握程度和运用能力、锻炼学生在有限的时间内总结和阐述其整个论文工作的一个综合考核检查环节，是整个教学计划的重要组成部分。在成绩评定过程中，各个环节都要严格掌握评分标准，从严进行。

### 6、重视对学生毕业论文质量的检测

针对现在学生对毕业论文普遍不重视的情况，加强对学生和指导老师的跟踪检查。对于毕业论文答辩前检测不过关的学生，一律进行二次答辩。对于答



辩后检测结果不过关的学生，一律按照文件进行降档处理，推迟毕业。

#### 四、毕业论文工作存在的问题及今后改进的打算

##### (一) 存在的主要问题

1、学生普遍不重视毕业论文写作。从今年来看，毕业论文答辩前检测结果不合格的人数增加了很多，而且好多学生在答辩之前一次都没有上传论文。答辩前再给一次机会后，仍然不能通过检测。答辩后检测不通过的人数也在上升，不催不交，不给出警告不为所动。

2、由于实习安排工作时间较紧，加之学生在外地实习，指导老师与学生联系存在一定的难度，出现了时间上的滞后。

3、少数学生由于找工作等原因，对论文的写作不够重视，存在毕业论文与实习、就业的冲突。

4、由于学生多，指导老师少，导致了部分老师带教任务过重，尤其是财务管理专业，个别教师指导的学生过多，影响了学生论文的质量。

5、在论文评阅方式中，个别指导老师给出的分数太高，造成了个别指导老师的业绩与论文质量相差太大的问题。

6、由于采用毕业论文管理系统进行管理，由于系统本身的原因以及使用者的原因，给毕业论文管理工作带来了比较大的麻烦。

7、毕业论文查重问题以及查重的流程需要简化和优化。

##### (二) 针对上述问题，我们拟做好以下工作：

1、继续完善毕业论文工作方案。针对历届毕业论文出现的新问题，要将毕业论文指导过程、处理办法等尽可能完善，要对学生起到指导作用。

2、要加强对新老老师毕业论文指导工作的指导和学生毕业论文写作的指导。要在平时的教学中重视培养学生的科研意识和撰写科研论文的能力，组织有科研实力和经验的教师在学生中开展撰写科研论文的教学活动，积极孕育良好的学术氛围，为毕业论文写作打好基础。

3、进一步强化教师责任心，强化学生从事毕业论文写作的自觉性；进一步加强对毕业论文选题的审核、开题答辩以及毕业论文写作的过程管理。2019届所有专业继续开展开题报告答辩，对学生的选题和论文框架进行把关。同时，优秀论文单独组织答辩。

4、进一步完善毕业论文的工作流程，尤其是答辩分组计划在专业层面应该充分听取老师的意见，在不违反答辩工作规程的前提下，尽量满足老师合理化



的建议，以减少答辩工作的矛盾。

5、继续推行和加强“双导师制”。把实习基地上的带教老师纳入毕业论文指导老师，建立一支校外指导老师队伍，以缓解目前校内毕业论文指导老师不足的矛盾。充分发挥校外论文指导老师的作用，争取工作早安排，形成特色，力求成效。

6、严格控制每位老师指导毕业论文的数量，让老师有时间有精力指导学生。

7、进一步完善“论文答辩过程中的几点规定”，尤其是“二次答辩”标准及其流程，并在教师中进行广泛的宣传，让老师明确相关的一些要求。

8、加强毕业论文规范化管理，强调时间节点，严格安排计划安排进行。

9、对个别责任心不强，指导效果有问题的老师进行针对性的谈话。

10、继续保持好的做法，对毕业论文工作进行改革创新。一是2019届所有专业的学生开题报告继续进行答辩制度。二是答辩结果分为通过、重大修改和二次答辩三种结果。重大修改的论文学生需要按照答辩小组提出的修改意见进行修改，经指导老师签字认可，将论文重新提交给原答辩小组审议，形成闭环。

经济与管理学院

2018年6月